

Előfizetés ár	
Évesi előfizetés	10.00
Hónapos előfizetés	1.00
Felirat	0.50
Pénzügyi tájékoztató	0.50

KECSKEMÉTI LAPOK

Megjelen minden nap

126 és

szombati nap kivételével.

Tudósítások ár	
Évesi előfizetés	10.00
Hónapos előfizetés	1.00
Felirat	0.50
Pénzügyi tájékoztató	0.50

(KECSKEMÉTI PRESS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Ugyanakkor a szerkesztőség és a hadbírói feladatokat intéződik.

A szerkesztést felelős: Hollósy János.

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a Nyomdász-végnyitársaság.

Ünnep a szivekben.

A két beszéd, melyet az új pásztorok beköszöntöttek, diadalmas utat tett meg a hívők szívéig. Tartalmas, értékes, tanult s melyen néző egyéniségeket tükröztek vissza az első prédikációk; hön buzgó krisztusi hűség, tettvágyat, tetterőt, zengő orgánumat átásztott az első s mint szelíd simogatás, úr-újhozott vigasztalás szállt a szivekbe az iméleti lelki szines beszéd. Lendületes s gondolatokban gazdag volt minden udvoz esre adott őszinte válaszuk, öntudatos nyugodt, értékes volt minden köszönésük, csak hangjukon remegett át a napnak édes izgalma, a nagyszerű percek előfogadottsága. Mert elgondolni is szédszületes, mily jelentőségteljes, kivált pápi lélek számára az életet így döntő fordulata s szinte váratlan beiktatás nagyszerűségében gyönyörködött: a csánítás: próbálni a szívük mélyére nézni, szunnyadó és ébredő terveikre beavatott s kikölti vágyaikra, eszményeikre.

Azok kívül, hogy értékes szónokok, mindenki szeretete, foglalkozott literatúrával s jól esne nem tévedni annak feltevésében, hogy mindketten olvasniak Móricz Zsigmondnak egy kálmánista pap tragikus sorsáról nemrég megjelent nagyszerű regényéről. Minden kedbi nagyszerűsége mellett még az azok a részletek elevenedtek meg legnagyabban regényből, melyekben az új paródiát átvevő pap lelkebe néz az író. Mennyi terv szunnyad ott, mennyi vágy tüzel a szívben, mily perspektivákat épít fel az egy, mennyi szeretet lakik ott emberé és megértés dolgok iránt! S az élet mily kegyetlen az emberi vágyakkal szemben: keresztre feszíti őket, vagy megaknavásra kényszeríti.

A talajon nem fog múlni magvetésük gazdag aratása. A megpróbáltatások egyöntek a sziveket, szédső és szenvedő a nyáj s csoda-e, hogy olyan őszinte szeretettel fogadta szivebe az új pásztorokat, kiknek legszebb ígéréte éppen fiataláguk. Szomorú elgondolni, hova is tévedt a krisztusi eszméktől a magát tepő emberiség, de ez elgondolás borulatán átragyog mégis a reményesség, hogy a szenvedés nemcsak gyötör, de majd tanít is s békét hirdetnek majd a pápi beszédnek, nem sir majd szavuk, mint gyászének, de zeng majd hitet ütve s jó cselekedetekre int.

A hit jó cselekedetek nélkül meghalt állapot, az ő hitük pedig bátorság nélküli az. Álljanak feletti a gyülekezetnek, legyenek igazságos ítélői hívek cselekedetének, megtört ember szívének és szomorúságnak legyenek a szépért fardók, a jóért munkálkodók, tanítsanak és vezérlejenek, legyenek fáklyák az élet éjszakájában. Akkor nem fog lelkesedésük, vágyuk szomorúra jutni, de felépülnek vágyaik, mint a piramisok. Akkor áldott lesz tévelygésük s a kecskeméti református egyház sorsa örök virágzás.

Az új református lelkészek beiktatása.

Nagy ünnepség a templomban és a főiskolában.

Lelkemető ünnepség színtere volt vasárnap a kecskeméti református templomban, majd a főiskola dísztermében. Ennek a nagyszerű ünnepségnek a keretében tartották be a református egyház két új lelkészét: Dr. Hejessy Kálmán és Muraközy Gyula. De

nemcsak a kecskeméti egyház tagjai vettek részt igen nagy számban a beiktatáson, hanem ott voltak a szomszédos városok és falvak kiküldöttei, valamint az összes kecskeméti testületek képviselői.

A szép ünnepség, amely reggel kilenc órák a templomban kezdődött, késő éjjel ért véget a főiskola dísztermében. Részletes tudósításunk egyébként a következő:

A gyülekezés.

Már reggel kezdtek gyülekezni a résztvevők a Szabadság-terén. Az egyháztanács tagjai nyolc óra után gyülekeztek a főiskola lelkészi hivatalában. Háromnegyed kilenc órákor harangzúgás között nyitották meg a templom ajtajait s a közönség elfoglalta helyét. A lelkészek az egyháztanács tagjainak kíséretében kilenc órákor vonultak ki a lelkészi hivatalból. A főiskola épülete alatt diákok állottak sorjában s így mentek a templomig, ahol rögtön kezdetét vette az istentisztelet.

Az istentisztelet.

A hívők orgonaszó mellett énekeltek a gyülekezeti kórezek 74 és 130. dicsőiratát. Azután Kiss Zsigmond esperes állott föl, hogy emondja beköszöntő beszédét. Mily csöndben hangzottak el a lelkébe markoló szavak!

— Az Isten nem hagyja elpusztulni hitelt, mert ha porba is szórná, de mindig fölemel. Ha porba suttva is érezték magatokat két évvel ezelőtt, amikor a mennybe szállt: Mészáros János lelke, az elárult nyáj ma ismét pásztoraira lélt. Kezdődjek meg újra a szent munka, amelyre az új pásztorok vállalkoztak. Soha oly szükséges és fontos hivatás nem volt ennek a munkának, mint most. Soha nem állította az Istenbe vetett hitet a földi élet akkora kísértésbe mint most. Föl kell emelni az erkölcsi régiókba az embereket, ahol eszményeiknek éhnek s a pápi munkához új erő; menthetnek. Az új pásztoroknak hitükben erős magyartokat kell nevelniük. Rátök lesz bízva e szent falak őrzése s az ősi kincs, az evangélium. Fejlesztették a szent munkába, testvéreim, vegyétek e szent munka jevényeit, e szent halak kulcsát, e szent bibliát, a lelkészi és egyházi hivatal peccsét, végül az egyház anyagi ügyeinek képét az egyház anyagi ügyeiért. Te pedig, kecskeméti testvéreim, fogadjátok közlétek szeretettel az új pásztorokat. Add, Atyánk a te kegyelmedet szolgád szent munkájához és áld meg őket.

A nagyharang beszéd után ismét fölzugott az orgona hangja és a Kecskeméti Dalárda vegyeskara énekelt egyházi dalt Kremán Sámuel karnagy vezetésével. Mikor elhangzott a dal, Dr. Hejessy Kálmán lelkész emelkedett szószára és mondotta el beköszöntő beszédét:

— Igaz szeretettel köszöntelek téged Isten népe. Az a szent elnatozóssal igyekszem Isten kegyelmére támaszkodva hivatásomat teljesíteni, hogy feladatmnak meg fogok felelni és mindig hű pásztorra leszek népemnek. Tudom, tövises az út, de ha Krisztus nevével bízódzunk e munka igazán, akkor ez az a gyönyörűség. Az Úr figyelemzselés: érem ebben az apostoli mondásban: „Vigyázz a szolgálata, melyre vállalkoztál, hogy azt betöltsöd.” Mi is ez a szolgálata? Isten országának a szolgálata, széhszintén a hit magvait és erősíteni a lelkeket, Istenhez való alázottsággal, fogom pásztorivestéimmel szolgálókat élvegni. Alázattal gondolok hivatásom nehéz feladatára, de örömmel készülök tejesíteni azokat. A siralom böl-

gyéből kiáltjuk ma: „Vissza Krisztushoz!” Mert nem a különféle véd és dacszövetségekre vágyunkozik lelkünk, hanem az egyetlen szövetségre, a hitre! Adj erőt Uram, nagy lelkemmel és szívemmel szolgálhassam hazádat és a Te gyülekezetet.

Újra fölzugtak az orgonák és most Szabolczi Ferenc nagykorósi segédlelkész énekelte el az „Örökkelvalóság” című egyházi műneket. Még a dal fontosége ardatának hatása alatt állottak a hívők, mikor Muraközy Gyula lelkész belekezdett beköszöntő beszédébe:

— Kedves testvéreim, először jövők hozzátok, hogy közlétek hissem győne szívemet, ezt az aranyól égi buzát. Amikor a lekipásztorok munkáját akarom lefesteni előtötek, azzal kezdem, hogy mint minden hivatás, ez is az élet szolgálataiban áll. Tiszta és boldog életre tanítja az emberiséget, szantóvető a pásztor, aki elveti a hit buzáját, tanítót, aki tanítja az ígétet. Véres törgetegben akarom hirdetni néktek Krisztus tanítását: Emberek szeressétek az embert és mosolygatokkal tegyétek széppé a világot. És jötem azért is, hogy hirdessem egy másk, soha el nem múló világnak a valóságát, mert ez az én hivatásom. Amen.

Ísmét a Kecskeméti Dalárda énekelt, majd Burdács Resző járásbíró egyházi főgondnok mondotta el üdvözlő beszédét:

— Remegve szólok fel, mert nem tudom, képes leszek-e lefesteni szavakkal mindazt, amit a lelkemben érek? Mert a mai napon kigyludt lelkünkben a szeretet lángja Nagytisztelőd uraim! Köszöntöm Önöket igaz kálmánista hittel, reményesség-gel. Támogassák szeretettel e gyülekezet minden tagját, iskoláinkat és templomunkat. Keressék fel szegényeinket, hadd tudják meg, hogy valóra válnak reményeik. Mi pedig önökkel leszünk egész szívünkkel, teljes áldozatkészséggel és buzgósággal. Ezután a gyülekezeti kórezek ajátos hangjai mellett véget is ért az istentisztelet.

A diszgyülés.

A hívők átvonultak a református főiskola dísztermébe, ahol a presbiterium diszgyülés tartott. A nagyterem hamarosan megtelt hallgatóssággal. Kovács Zoltán helyettes lelkész nyitotta meg az ülést, üdvözlőve a megjelenteket, majd Györfly Balázs tb. főgondnok a presbiterium nevében üdvözölte az új lelkészeket.

— Két éve — mondotta — hogy Mészáros János lelkészünk meghalt. Ez a gyászeselet lényeges változtatásokra kényszerítette az egyházközönséget. Ez meg is történt: és a két új lelkész már meg is tartotta beköszöntő beszédét. Céljuk legyen, hogy fejlessék egyházukat. Midőn az egyháztanács nevében üdvözlöm őket, bízom benne, hogy be fog következni az, amire a templomban maguk is utáltak, hogy nemcsak vezetők, hanem munkatársaink is leszenek.

Dr. Hejessy Kálmán válaszolt az üdvözlésre s kijelentette, hogy minden erejével igyekezn fog pásztorfársával együtt szolgálni a református egyházat.

Az üdvözlések.

A diszgyűlést ezután megkezdették és megkezdődtek az üdvözlések. Elsőnek a kecskeméti helyőrség nevében egy küldöttség élén tolmácsolta Tahy Márton ezredes a Kecskeméti állomásozó ezredék üdvözlését. Utána az egyházak küldöttségei következtek, akiknek üdvözlésére felváltva válaszoltak Hejessy Kálmán és Muraközy

Gyula A római katolikus, ágostoni hitv. evangélikus, görögkeleti egyházak, az izraelita hitközség, a református egyházmegye, ókecskei ref. egyház, kecskeméti városi tanács, ügyvédi kamara és a királyi tanfelügyelőség után következtek az összes tanintézetek küldöttségei.

A diszebed.

Délben egy órákor nagy diszebedet rendezett az egyháztanács az új lelkészek tiszteletére. Több mint háromszázötvenen vettek részt az ebéden, amely négy óránál tovább tartott, a legjobb hangulatban. Ur-asszonyok és urilányok szolgálták fel az ebédet s lelkesen sürgöttek-forogtak az asztalok körül.

Az első beszédet Kiss Zsigmond esperes mondta, aki a királyra üritette pohárát. Györfly Balázs főgondnok a lelkészeket köszöntötte fel, amit Hetessy Kálmán köszönt meg. Muraközy Gyula a kollegium dicsőséges jövőjére, Mészáros József városi tanácsnok a többi hitfelekezetre, Horváth Mihály orsz. képviselő a városi tanácsra és a polgármesterre, Dékány László h. polgármester a másfelekezeti papokra, Révész István pápai prélatus a felekezeti békére, Gyakoy Sándor főügyész az esperesre, Kiss Zsigmond esperes Kecske-méti jövőjére, Patonay Dezso ref. lelkész a kecskeméti és nagykőrösi lelkészek egyetértésére, Bakó József ref. lelkész a hölgyekre, Burdács Rezső főgondnok a vidéki vendégekre, dr. Joó Gyula jogakadémiai igazgató a papnékra üritte pohárát. Megyeresi Béla budapesti hitoktató a fővárosi lelkészek üdvözléte tolmácsolta, majd Garzó Béla kollegiumi igazgató a rendezőségnek fejezte ki köszönetét.

A jó hangulat egyre jobban előáradt a teremben s az ebéd végezte után mindenki ott maradt vidám poharzás közben. Négy óra tájban kezdett csak eloszolni a társaság az asztalok melől.

A hangverseny.

A tanítóképző javára rendezett hangverseny minden tekintetben méltó volt a beiktatás fényéhez. Nívós és meleg hangulatu este volt, minden szereplőt szeretettel fogadtak s szeretettel ünnepelt. Művészi gyönyörűséget nyújtottak s a megérdemelt buzdium nem hiúzkodott a hálaivál.

Bach és Goldmann áriaja úgy szállt fel Herédi csodás negyedüjéről, mint benső hálaadás a nap szépségeiről. A felfogás tisztasága, a tónus ereje minden hozzáférőt ábrándított s a kísértet szíve simuló melegsége ösztöne eragadtatást kellett.

Herédi és Kremán Sámue legszebb bizonyívtványát nyújtották ritka képességüknek.

A Mihó testvérek szereplése öröm volt mindenki számára. A férfi frcsen zengő, a leány behízvelően csengő hangja, tudásuk és rutinjuk, merész átmenetek méltón arattak olyhangos tapsvihart. Mihó Ida kifogálatlanul énekelte a Traviata nagy áriáját, kétfel pedig a második felvonás szépséges duettjét. Számakait művészi díszkrét kísérettel Csomák Elemérné látta el, aki önálló számával is új leveleket fűzött a télen aratot: barátság babéjába. A felfogás mélysége s az előadás művészi kidőgozása jellemezte most is játékát.

Sárközy Jenőné néhány kedves költöményt szavalt, közvetlenül, szívhez szólón s hódítán. Megérdemelt jogos sikere volt. Legtörőbb volt a tapsvihart Herédi Wieniawszky Mazurkája után. Szédületes volt technikája, főleg a kiváló párisi iskolára valló jobb kéz, tiszta s biztos minden fogása. Herédi megbecsülendő értéke a zeneiskolának s minden köszönetünk az igazgatóság, mely Kecske-métre hozta s számunkra megtartja. Tegnap szereplése után nagy reménységgel nézünk jövő évi művészi turnéja elé, mikor Magyarorszag több nagyobb városában fog fellépni Csomák Elemérnével. A tegnap előadott számák e hangversenyek műsorából való s a sikernek biztos záloga.

A hangverseny után még egyszer összeült az ünneplő gyülekezet a Gazdasági Egyesületben, hol szótartott Dékány bácsi telaprászt felköszöntője után bot és zene mellett sokáig együtt maradt a kedves társaság.

A barack sorsa.

Ki védi meg Kecske-mémet?

— A gyümölcsök, a zöldség-télék és elsősorban a barack értékesítéséről tárgyalnak Budapesten olyanok, akik még 30 év barckfát nem is láttak. A félország s főleg Pest kandí nepe beüldök akarc megélni. Mindenki mi helyettünk és a rovásunkra akar kereskedni, lekvárt és pálinkát főzni és jóllakni. Nézzük csak őket sorba.

A központok.

A Zöldségközpontról már több ízben megemlékeztünk. Nem éppen hivézően. De edeskevény eredményt sikerült vele szemben elérni. Magyarorszagón szabad ugyan a szállítás, de a külföldi szállításokra újra kivette a 4% os hadisarcot, ami az idén Kecske-mémet kitéhet 2—3 milliót. Jól tudja, hogy az áru nagy része külföldre megy és így lehet keresni a termelőkön és kereskedőkön.

A kecskeméti szövetségek.

A központ olyan, mint egy polip. Védéken vannak a karmait. Kecske-mémet is van főközpont, amely szeretne uralkodni a piacon, szeretné a külföldi szállítást monopolizálni és azt a sok kiskereskedőt, azokat a nagyszerű kecskeméti asszonyokat kiszorítani, akik akkor, amikor még önteláldozás volt a kereskedés, vitték az árut egész Németorszagig.

A hadisarc.

A sokak gyümölcsöt ez a társaság szeretné egyedül kiszállítani a külföldre. Az őtíást haszonból szivesen fizetné a hadisarcot, mert hiszen a családban marad, lévén annak elt. öke maga a központi megbízott.

A barackára.

A pesti és a helybeli központnak mindegy, milyen lesz a barack ára, mert ők meg tudják vásárolni az iparcikkeket a mai áronon, de a kecskeméti gazdák és hivatalnokok, iparosok és munkások azt mondják, hogy szállítson Ausztria és Németorszag olcsó iparcikkeket, különben pedig adjon 15 pengőt egy kiló barackért, ha arra faj a fogja.

Lekvár és pálinka.

Az őrlási baracktermést nehéz lesz elszállítani. Nem lesz elég wagon, nem lesz elég munkaerő. Ha meleg lesz, roppant gyorsan lenék a gyümölcs és lekvárt kell belőle sürgösen készíteni, vagy pálinkának feltözni.

A Konzervgyár

erre vár. Neki dolgozunk, neki éri el a hátrá. Más fejenként kap két stancilic cukrot, ő főzhet, amennyi bele fér. Ha a kecskeméti nép, amint már követeltük, nem kap elég cukrot, hogy itt mindenki főzhessen elég lekvárt, amiből tölire iparcikkeket is bevásárolhatna, akkor szöröstől, bóröstől feltal bennünket az Angol-Oszipák Banknak még nemrégén angolokos gyermeke a Konzervgyár.

A központi szeszfőzde.

Nem jobb sors vár arra, akinek cél-reje lesz. A miniszterelnök ur kijelentette, hogy minden termelő kifőzhet annyit, amennyire szüksége van. De tisztelettel kérde-zük, hol főssze ki? Hát a főlössleggel mi lesz? Nem kérünk a központi szeszfőzde-ből. A törköjünkért 12 koronát fizetett, amikor annak a magja is dupláját érte. Az ellen tiltakozunk, hogy a jövőben is így kezeljen bennünket. Szerencsére a szeszfőzde a miénk és talán lesz reá valami befolyásunk. Aki csak teheti a cefrét rakja kádákba és nórdokba, később úgy is eladhatja.

Teljes elhagyatottság.

A város nem világosít föl bennünket, hogyan áll a helyzet és mit tett lakosságunk érdekében. Hogyan biztosítható a természet legjobb értékesítése és a hazónak az egész lakosság javára való felhasználása.

Tiltakozunk.

Kecske-méti Nagykőrös, Cegléd és az érdekelte alföldi városok népe képviselőik bevonásával tartanak Kecske-mémet nagy

értékesítési és 1000 tagu küldöttségigél (úrulanak a kormány elé kívánságaital), amely kéréseiket teljesíteni fogja mert igazságaink meg fogják győzni.

Követeltük

a természetnek az egész városi lakosság érdekében való felhasználását. A háztartásoknak annyi cukrot, mint a Konzervgyárnak, szabad pálinkafőzést meggyből és barackból.

Szén a csépléshez.

Az idel csépléshez szükséges szén mennyiségnek az elosztását az Országos Szénbizottság országosan szervezte, gondosan ügyelve arra, hogy a gazdák a szükséges széneti idejét megkapnassák. A gazdáknek szénre való ellátása így történik: akinek 200 magyar, vagyis 150 katasztrális hold vagy ennél nagyobb a bevetett területé, az közvetlenül a pályából, saját ömeregé kapja a szenet; akinek pedig 200 magyar (150 kat.) holdnál kisebb a bevetett területé, az közvetlenül a község címére megy megfelelő mennyiségű szén. A szénre való igényfogosultságot összeírás alapján állapítják meg. A 200 magyar holdnál nagyobb bevetett területtel bíró gazdák feleért a község piros nyomású összeíróit állítanak ki. Az összeírólapok beküldése azért fontos, mert ezeknek a hiányában az Országos Szénbizottság nem utal ki szenet.

A cséplés sikere érdekében tehát okvetlenül szükséges, ha a községeknek vonatkozó összeíróit az illető előjáróságok, a 200 magyar holdnál nagyobb bevetett területtel bíró gazdák szénszükségletét felmértével összeíróit pedig maguk ezek a gazdák késedelem nélkül beküldjék az Országos Szénbizottságnak. Az összeíróivék az illetékes főszojabírószágról kaphatók; a főszojabírószágnak az Országos Szénbizottsággal köllő számú összeíróitvel készséggel rendelkezése vére böcsát.

Nincs mosdószappan.

A gyárosok nem akarnak szállítani Kecske-métre.

Drágaságról panaszkodni, ma már közhely. A sok mindentféle aruok között szappan sem maradt hátra s az am oly magasra emelkedett, hogy azt közhözsegen, halandó ma már nem használhatják. Beáramolt a kormány is s korona 10 filleres budi pipere mosdószappanokat hozatott fórga lomba, amiből eleinte Kecske-mémet is útjutott a maga része. Egy idő óta azonban a kereskedők nem képesek ehhez a szappanhoz hozzájutni, dacára, hogy kezük között van az Országos Zsirelőszó Iroda szappan osztályának utáitványa, melyre a gyárosok kötelesek jennének a kiutal mennyiségét megküldeni.

Egyik helybeli kereskedő már hónapok óta kezel között tartja az utáitvány s lírkál fűhöz-fához hasztalanul. A Zsirelőszó Iroda választ is egyik levele s azt írja, hogy már több ízben utáitvotta az újíront a szappan kiutalására. Tudva azt, hogy a szappangyárosok a szappan készítéséhez szükséges anyagot megfelelő mennyiségben és maximális árrban kapják, a közhözsegit méltán kíváncsi lehet, miért nem tud meg sem hozzájutni egy darabka hadiszappanhoz. Nem sok utánjárásba került megmondni, hogy a Zsirelőszó Irodában az igazgatóság a szappangyárosok sorából került ki s így a több ízbeni szigorú utáitvátokat az igazgatóság önmagának küldötte.

Ezért nincs Kecske-mémet hadi pipere szappan.

Házasodik a kecskeméti fiatalság.

Az idén többen nőülnek, mint tavaly.

A városháza alagsorán kis tábla jelzi, hogy itt van az anyakönyvi hivatal. Idejönnek a boldog párok fehér és fekete ruhában, hogy örökre egybekeljenek a világi törvények előtt. Ki gondolná, hogy ilyen ideg és nyugós folyósorú indának az új párok a boldogság forrá utaira?

A háború Kecskeméten is megcsökkenette a házasságok számát, mert hiszen a fiatalok elment a harctérre. Beszélgetünk Molnár Antal anyakönyvvezetővel és dr. Wiszkidenszky Dénes helyettesével, akik érdekesen világították meg előttünk az anyakönyvi hivatal mai helyzetét.

— A háború óta majdnem a felére apadt a házasságok száma. A férfiak egyrésze a harctérre van, az itthon levők pedig nem igen nősülnek, mert hiszen a nagy drágaság miatt önmagukat se tudják fenntartani. Eddigi tapasztalataink azt mutatják, hogy a téli hónapokban nősülnek mégis a legtöbben. Most azonban, úgy látszik, ez a meggyezéses időszakban csödétt mondott, mert a nyár elején kezdenek sokan nősülni. Ez azzal magyarázható, hogy a katonák nyári szabadságra jönnek haza és sokan mindjárt meg is nősülnek közülük.

Megnézniük az anyakönyveket, hogy melyik esztendőben, hányan nősültek meg. A háború előtti évben, tehát 1913-ban 541 házasság kötötték. Az első háborús évben, már csak 345-öt, 1915-ben 253-at, 1916-ban 227-et, 1917-ben pedig 225-öt. Az idén május huszadikáig 118-an házasodtak meg, míg tavaly ugyanezidőig az ideig hetvenketten, két évvel ezelőtt pedig nyolcvannolcan. Nyilvánvaló tehát, hogy az idén emelkedik a házasságkötések száma.

Érdeklődünk ezután a válások száma iránt is. Dr. Wiszkidenszky helyettes anyakönyvvezető ezeket mondta a válaszként: — Eddig igen kevesen váltak el Kecskeméten. Akik megiettek, azok is többnyire harctérrel visszatért katonák voltak, akik családi boldogságukat feladulva találták. En ugyan mindig megpróbáltam őket lebeszélni a válásról. Kibékítettem őket, úgy, hogy nyugodtan mentek haza és éltek tovább együtt.

NAPI HIREK.

Teléfono 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal III., Arany János-utca 3.

Naptár: 1918. év. május hó 23., kedd. — Róm. kath.: Emil vt. — Protestáns: Em. — Görög-orosz: 1918. év. május hó 13., Pakóm. — Izraelita: 5678. év. Szivan 17. — Napkele 5 óra 11 perc. — Napnyugtá 8 óra 43 perc. — Napössza 15 óra 32 perc. — Holdkele 11 óra 9 perc, este. — Holdnyugtá 7 óra 5 perc. reggel. — Utolsó negyed június 2-án, 6 óra 20 perc. reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai Intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Helyenként csapadék, hősiüljed.

— **A főispán Kecskeméten.** Dr. Patay Tibor főispán kedden délután a gyorsvonattal Kecskemétre érkezik.

— **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter dr. Nyíri Károly földinket ideiglenes minőségű fizetéstelen miniszteri segédfelvezetővé nevezte ki.

— **Közügyi póttárgyak.** A szerdai közügyes napirendjére a következő póttárgyak tűzték ki: A központi anyagkezelő hivatal felállítása tárgyában a városi tanács javaslata. T. Kovács Imre könyvmai szolgáló 3 havi szabadságú iránti kérelme tárgyában a városi tanács javaslata. Domján Albert 8 heti szabadságú iránti kérelme tárgyában a városi tanács javaslata.

— **Bajnoki football mérkőzés.** Tegnap délután a KAC a Kecskeméti Testzők Egyesületével játszott bajnoki mérkőzést a szeleti pályán. A KAC csatlósora igen gyengén szerepelt, igaz hogy a KTE, mely hatvéddel védte kapuját. Végeredmény 1:0 a KTE javára. A goalt Letkóvícs lőtte szabadugrásból.

— **Fabiola** egy vallásos tárgyú dráma-jestéjék melyet szombaton és vasárnap este játszottak el az angol kisasszonyok zárdájával karöltve a kecskeméti kongregánista urinők. Áhítatos és benső est volt, amelynek sikerében öntudatos és értelmes alakításával Bodócs Etelka, azonkívül Tóni Irén, Borbás Ibolya, Révész Erzsébet, Révész Boriska, Hévízy Margit, Szabó Nóra, Salamon Mária és Salamon Anna osztozkodtak. Kedves volt a kisánnyok remek tánca. Az előadást mindkét este nagyszámban intelligens közönség nézte végig.

— **A régiség kiállítás 48-as nevezetességel.** A régiségkiállítás a magyar szabadságharcból is vannak kiállítva értékes emlékek. Így Szabó József gardista, ki 1848-ban elhunyt a bécsi szolgálatot és résztvevő a szabadságharcban, 1849. aug. 13-án Világosnál az oroszok előtti fegyverletétel alkalmával a zászlóaljának zászlóját szét tépte és a zászlóalj tisztjei és legénysége közt szétosztotta. Ezen zászló egy lly részlete a 24. sz. alatt látható. A szabadságharcban Szabó József gardistát haditénykedéséért halálra ítélték és az aradi várba zárták; fogsága idején készítette sajátkezőleg a kiállításban 54. sz. alatt keretbe foglalt női pipere cikkeket. A gardista özv. Sárkány Andorné édesanyja. Ugyancsak 48-as emlék a XII. sz. úvegsekrényben a 35. számú, Oyórtfi Balázs tulajdonát képező úveg-pohár. Hadizsákmány a budai Fentzi palotából.

— **Változások a szintársulatnál.** Mariházy szingárgaló tudvalevőleg most Szolnokon tartja előadásait a tisztaparti színházban, még pedig nap-nap után zsufolt házak mellett. A társulat tagjai közül hiányzik jelenleg Galambos Elemér és Nyúl Lajos, akik katonának vonultak be. Mint halljuk, Kecskeméten nem lesz nyári szezon, ősszel azonban a társulat csaknem teljesen új tagokkal fog jönni a régiük közül csupán Deréki, Fekete és Turai maradnak meg. A társulat most július 25-ig marad Szolnokon, azután nyári szünet következik, melynek végével, szeptember 1-én Mariházy újból Szolnokon kezdi előadásait s csak azután jön Kecskemétre.

— **Eltűnt folyó hó 25-án szombaton délelőt 9 órakor.** Monostor 170. szám alól, egy 1 éves pej kanca ló — két hátulsó lába kesely. — Aki megtalálta vagy tud róla legyen szives a város iktatójába bevezetni, vagy Kuruczter 3. sz. alatt. **Török Imre** tulajdonosnál jelentkezni, ahol illetéjülatomban részesül.

— **Egy jószívű gazda.** Bán István (Taltája 017. sz.) a napokban egy nagy kocsit rettekkel állított be a tartalékkórházba, hogy azt osszák szét a sebesült és beteg katonák között. A kórházparancsnokság és a betegek, akik jóízűen fogyasztották el az ajándékot, ezután is köszöneteket fejeztek ki a nemesen érző gazdának, aki a háború negyedik évében is szeretettel gondolt a sebesültekre.

— **Nepünnepegy Cegléden.** 1918. június 2-án a m. kir. 29. honvéd népfőkeldő és a 38. cs és kir. ezred ceglédi elesetteinek özvegyei és árvái javára a Gubody kertben és a Vigadóban a 29-dik ezred nagy zenekarának részvételével népünnepegy lesz. Az ünnepélyre az említett ezredék külön küldöttsége érkezik. Az ünnepély kezdődik délután 2 órakor. Egész délután katonazene és hangverseny a kertben. Délután a kertben felállított sátrakban hűsítő italok: pezség, bor, sör, fagyalt, virág, confetti csata. Szépségsverseny, világ posta, különféle szenzációs tárgyak sorsolása. Este nagy hangverseny és mozifilmadás a Vigadó helyiségében, ahol a 29. és 38. ezredek harctéri szerepéséről felvett képek is bemutattnak.

— **Lóárverés.** A kecskeméti lókörház parancsnokság 1918. június hó 7-ik napján délelőt 8 órakor a lakánya helyiségében lóárverést tart. Eladásra kerül 70 ló. Az árverésen csakis olyanok vehetnek részt, akiknek vásárlási igazolványait az illetékes polgármesteri vagy főszolgabírói hivatal állítja ki. Jegyzők által kiállított igazolványok nem fogadhatók el.

Akinek esernyő és napernyője van javítani való, az küldje el Kohn Gáborhoz, Beniczky-utca 2.

Anyakönyvi kivonat.

1918. május 27.

Születések: Benkó Judit ref., Ancsina Ilona rk., Nagy Judit rk., Bárdi Terézia ref., Fűredi Erzsébet ref., Ferenczi Mihály rk., Nyári Anna rk., Gróf Tivadar rk., Gróf Jenő József rk.

Halálozások: Barta István rk. 76 éves, Gyenes Rozália rk. 53 éves, Tasi Margit rk. 6 éves, Furdán István rk. 4 hónapos, Balla Jülianna rk., 15 hónapos, Szabó Balázs ref. 11 éves, Füle Béla ref. 23 éves, Borbély Ilona rk. 14 hónapos.

NYILTTÉR.

E rovarok közlötékert nem vállal felelősséget a lap.

Nyilatkozat.

A «Kecskeméti Napló» vasárnapi 63. számában «Tudományos előadás a mozi» címmel egy referéda jelent meg Szász Zoltánnak a mozi» tartott szabadelőadásáról.

Nem is szeretek, nem is szoktam polemizálni, de a cikkben foglaltak mégis késztetnek a megszólásra s kijelentem a következőket:

Nem igaz, hogy az előadásról «teljesen hiányzott városunk intelligens közönsége.» Nem igaz, hogy az előadást «a tömeges kivonulást» mellet egy időben félbe kellett szakítani. Nem igaz, hogy «nagyokat röhögött a selejtes publikum.» Nem igaz, hogy «selejtes publikum» volt és végül nem igaz, hogy a publikum «katonák»ból, gépiorkissasszonyokból s néhány zsidó asszonyból állott.

Ellenben igaz az, hogy az előadás majdnem ugyanannyi s kevés kivétellel majdnem ugyanaz az intelligens közönség hallgatta végig, amely Porzsoló előadását is végighallgatta, s amely egyáltalában érdeklőtlen szókott az ilyen magasabb műveltséget s nagyobb intelligenciát igénylő előadások iránt.

Hogy a Kecskeméti Napló szerkesztője, aki láthatólag «a keresztény erkölcsi világ-felfogás» törhetetlen védője, ezzel a világ-felfogással összeegyeztethetőnek tartja, hogy lezolja és selejtes publikumnak minősítse a tudományos világkézetek és előadások iránt: amugy is csekély számban érdeklődő ártatlan közönséget, amely közönség körében — egyébként — igen számos élkező, hithű és magasabb intelligenciával rendelkező katolikus hívő is volt — ez éppen annyira izlés dolga, mint izlés dolga Szász Zoltánnak általam is kifogásolt, bár csak halványan, de mégis a vallási érzést érintő kitétele.

Azokban hála a jó Isten kifürkészhetetlen nagy hatalmának úgy, amint Szász Zoltán ezen kiszólásai nem ártanak a vallásnak, csakugy a Kecskeméti Napló kifalkodásai sem ártanak meg szoknak, akik az ő előadását végighallgatták.

Fenyő Sándor

Kecskeméti Városi Munkáértérségszervezője.

Eladó egy erős, széles fedéres kocsi.

Megtekinthető Kurucz-terén, Közvetlen hátsó udvaron, megtekinthető: értekezni lehet úgyanott reggel 8—9 óra között Cs. Tóni László tulajdonossal.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczi utca 22-ik számú Fuhrmann házban hölgyfodrászati, kozmetikai és manikür-termet nyitottam.

Válllok hajmosást, szárítást villanygal, foltot különböző színekben, ondolást, fesülést, arcápolást és manikürt. Egyben emleltem a hölyeket, hogy az ondolást a pelet Hungária-türdő volt fodrásznoje végzi. Arcápolást, fesülést és manikürt üzletben kívül is válllok. Hajmosáshoz előjegyzéseket elfogadok; azonkívül manikürre berletjegyet is válthatok. — Kérem a nagyérdemű közönség szives partfogását. Főtörekvésem az lesz, hogy megelégedésüket minden tekintetben kiérdemelem. Tisztelettel:

Varga Mariska.

Eladó ház. Kecskeméten, IV. ker. Babylelen-körút 44. számú ház eladó; értekezheti ugyanott Nagy Sándorral, vagy Pálinskás Imrénével, Budahegy 104. szám alatt, vagy dr. Domahy József ügyvéd úrnál, Beniczky Ferenc utca 6. k. szám alatt.

Pénzkölcsönöket

4 és feles kamatra folyósítottak. Nagykamatu adósságok kicserélitnek. Birtok vételhez legnagyobb kölcsön kapható.

Papp Zsigmond Kecskemét, Csámpár András-utca 12. szám. 3783

Permetező-gépeink

javításai melyek már évek óta annyira gondot okoztak gazdaközönségünknek, megszünt, miután azok a l a p o s javítására, átalakítására, becszerelésére avagy megvételére; — a közönajnak engedve az e l e r e n i szakképzettségünkél és jó munkájukkal fogva

bizsímert **Szifjártó Testvérek** réz műves és permetezőgép készítő cég, a közönség rendelkezésére áll, kérve a közönséget, hogy a régi kiérdemelt bizalmával ismét megajándékozzon sziveskedjék. Műhely a templom mögött, Vásári-nagyutczán lévő volt Fenér István-féle házában (Nagy Pipa) van. 3883

"Ferravin" China-vasbor.

Erősítő-szer gyengékedőknek, vérszegényeknek, lábadozóknak. Étvágyat gerjesztő, ideget erősítő, vérjavító szer. 4006

Főraktár: „Megváltó” gyógyszer-tár Szeged.

Kapható: **TÓTH ISTVÁN** gyógyszer-tárában, Kecskemét. A „Ferravin” névre ügyljünk.

Eladó földek.

A városból 10 kilométernyire. Szabad-jakabszálláson 80 holdas, 70 holdas és 20 holdas jóminőségű homokbirtokok eladók. Felvilágosítást ad dr. Markó Imre ügyvéd (Rákóczi u. 2.)

Kiadó földbirtok.

Felső-nyírben, Héjjas-féle földbirtokból, 100 hold barna föld szántó és kaszáló, je tanyapületekkel 1918. évi Szent-Mihály-naptól 100 évre haszonbérbe kiadó; továbbá Városföldön, Dekány-féle földből 35 hold elsőrendű fekete föld, je tanyapületekkel együtt, eladó és tanyapületek eladását augusztus hó 1-ére keresek; értekezhetni ifj. özv. Héjjas Istvánnal, Felső-utca 15. szám alatt. 3849

Munkásnőket

jó keresettel, állandó munkára felvesszünk.

Gyufagyár.

4121

Kisfában,

az id. Poor Minaly-féle 43 kat. holdas szántó és kaszáló földbirtok eladó; esetleg haszonbérbe is kiadó. Továbbá a Szolnoki-hegyben 1 1/4 kat. hold gyümölcsös szőlő eladó; értekezhetni Fekete Bélával az arvaszekéknél.

Talfájában,

a Váci-ut mentén 7 kilométerre, 27 hold Ludvigh-féle tanyás földbirtok 1918. Szent-Mihály-naptól, haszonbérbe, esetleg feliből is kiadó; értekezhetni Széchenyi-utca 1. szám alatt. Óhöz-templom udvar. 4167

Egy széles stráf-kocsi eladó. Megtekinthető I. Burga-utca 18. 4180

Mézet, sonkolyt veszek:

Szalay József

V. ker., Klápká-utca 5. szám. 4100

Lapunk nyomdájában egy ügyes fiu betűszedő-tanulóval, egy minden

jó fizetéssel azonnal felvétetik.

Gyönyörű szép

magas törzű nőzsfák kaphatók bármely mennyiségben. Minta-példányok megtekinthetők a Pincészövegkezetnél. Rendeléseket május 30-ig fogadok el. Héjjas Mihály igazgató, Damjanich-u. 3-5. szám. 4204

Idősebbasszonykerestetik

két gyermek mellé, könnyű foglalkozásra. Cim: Booskay-utca 10. szám. 4209

Eladó ház.

I. ker., Burga-utca 2. számú ház — a Damjanich-utcai rész nélkül — eladó; értekezhetni ugyanott özv. Olajos Károlyné tulajdonossal. 4210

Acs, bogárn és talicskás

iparosoknak való 8—10 méter hosszú akác- és nyárfa-törzsek eladók Jókai-utca 30. szám alatt. 4227

Kiadó föld.

Ballszögben, a városhoz 12 kilométerre, 13 hold föld, melyből 3 hold szőlő kapásnak, vagy feliből, folyó évi Szent-Mihály-naptól, kiadó; értekezhetni II. ker. Mária-körut 15 ik szám alatt a tulajdonossal, ahol egy fiu tanulóknak felvétetik. 4211

Eladó egy 15 soros vetőgép

és egy ígás kocsi V. ker., Csáktornya-utca 69. szám alatt, Prikel Imrénél. 4232

Ügyes lakatost és asztalost

azonnali belépésre felvesszünk: Gyufagyár. 4203

Szobafestést vállal

Bódogh József Árok-utca 12. szám. 4237

Eladó ház.

Modern új ház, áll 4 szoba, előszoba, fürdőszobából és mellékhelyiségekből, pincével, kútvízű kúttal, kerítéssel, eladó. Értekezhetni Kölső-Széchenyi-ut 12. szám alatt, délután 5—7 óra között. 4241

Két szép üzlethelyiségnek,

irodának, vagy iparendélyhez alkalmas, nagy lakással, sok mellékkel, egytel bíró ház a piac-tér közepén eladó, esetleg kiadó. Ugyanitt nyaraló eladása is megudható. Kálvin-tér 12. (régi Kollegium-tér) sz. 4242

Eladó, esetleg kiadó földbirtok.

Szabad-Jakabszálláson, Kecskemétre 15 kilométernyire lévő 160 kat. hold szántó, legelő és erdő, eladó, esetleg haszonbérbe kiadó; értekezhetni Murakózy József tulajdonossal, V. ker., Csongrádi-ut 32. sz. alatt. 4192

Szakácsnőt,

aki jól főz, állandó alkalmazásra felvesszünk. I-ső ker., Festő-utca 7. sz. 4196

Szobafestő- és mázoló-tanoncnak

2 fiut magas fizetéssel felvessz, esetleg kosszttal. 4238

Bódogh József Árok-utca 12.

4190

Kékkövet veszek

öt kilótól kezdve.

Lówy Gyula cég

Festő-utca 7-ik szám, Városháza háta mögött. 4195

Rézgálic kapható

Szigeti Adolfnál, Vásári-utca. 4202

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti izr. hitközség előjárása elhatározta, hogy a Körösi-nyomáson lévő mintegy 20 hold területű „Papi földjét” 1918. évi október hó 1-től kezdődő három, esetleg hat évi időtartamra árverés útján haszonbérbe adja. Az árverés megtartási határidejűl f. évi május hó 30-ik napjának délelőtti 10 óráját tüzi ki a hitközség hivatalos helyiségébe (Rákóczi-ut), ahol az árverési feltételek naponként (szombat kivételével) délelőtt 8—12-ig és délután 2—4-ig megtekinthetők. 4213

Hirdetmény.

A városi tanács határozata folytán a folyó évi szeptember hó 29-én lejárandó haszonbérés földék újból való haszonbérbe adására elrendelt árverés a következő sorrendben fog megtartatni:

1. Urréti kaszálék 29 részlete f. évi június hó 1-én reggel 8 órakor.

Bánatpénz részletenként 100 kor.

Összejövétel a helyszínén a szolnoki-uton.

2. Alsónyomási 72 részlet földre f. évi június hó 3-án reggel 8 órakor.

Bánatpénz részletenként 200 kor.

Összejövétel a halasi-uton, az első részletnél.

3. Széktői s ölk melletti 16 részlet földre f. évi június hó 5-én reggel 8 órakor.

Bánatpénz részletenként 50 kor.

Összejövétel a Szeley falunál.

4. Szentkirályi korcsma melletti 28 részlet s ugyanott a Szentkirályi csószház körüli 13 részlet földre f. évi június hó 8-án reggel 8 órakor.

Bánatpénz részletenként 50 kor.

Összejövétel a Szentkirályi korcsma mellett.

5. Városház építésére kiosztott 17 részlet földre f. évi június hó 10-én reggel 8 órakor.

Bánatpénz részletenként 50 kor.

Összejövétel a nagy és kis szegedi-ut elágazásánál.

6. Szolnoki nyomásból kiosztott 4 részlet földre f. évi június hó 12-én reggel 8 órakor.

Bánatpénz részletenként 50 kor.

Összejövétel a helyszínén.

Hangsúlyozza a városi tanács, hogy a haszonbérbe adás tárgyát képező ingatlan részlet ezidő szerint is haszonbérben van, mely a folyó évben lejáró haszonbérletre a m. kir. miniszterium vonatkozó rendeletével, ennek további egy évre való meghosszabbítását rendelte el, mely rendelkezésnek hatályon kívül helyezése azonban kérelmezhető. Azon esetben tehát, ha a haszonbérlet meghosszabbítását hatályon kívül helyezni nem sikerülne, jelen árverésen történt haszonbérbeadás hatálytalanná válik s haszonbérlet semmiféle kártérítést nem követelhet.

4190

Gazdasági osztály